
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5):  निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए।  

 

सात मित्र अर्ाात G, J, U, L, E, N और S एक ही इिारत की सात अलग-अलग िंमिल  ंपर रहते हैं। 

उस इिारत िें केवल यही व्यक्ति रहते हैं। इिारत िें दस िंमिल हैं, सबसे मिचली िंमिल की संख्या 

एक है, उससे ऊपर वाली िंमिल की संख्या द  है और आगे इसी प्रकार सबसे ऊपरी िंमिल की संख्या 

दस है। उििें से प्रते्यक अलग अलग िािवर क  पसंद करते है अर्ाात मचमिया, कबूतर, मगलहरी, 

महरण, चूहा, खरग श और ऊंट लेमकि आवश्यक िही ंयही क्रि िें ह । N ि  मचमियां क  पसंद करता 

है वह िा त  पांचवी ंऔर िा ही ि वी ंिंमिल पर रहता है। S ऊंट क  पसंद करता है और मवषि संख्या 

वाली िंमिल पर रहता है। J सबसे ऊपरी िंमिल पर िही ंरहता है। U सांतवी िंमिल पर रहता है तर्ा 

वह िा त  खरग श और िा ही मचमियां क  पसंद करता है। मगलहरी पसंद करिे वाले व्यक्ति की िंमिल 

के िीचे केवल चार िंमिल हैं। L के िीचे केवल चार व्यक्ति रहते है, L ि  महरण पसंद करता है। चूहा 

पसंद करिे वाले व्यक्ति के िीचे आठ से अमिक िंमिलें हैं। G की िंमिल के िीचे की सभी तीि िंमिलें 

खाली है। खरग श पसंद करिे वाला व्यक्ति सि संख्या वाली िंमिल पर रहता है। N, J की िंमिल के 

ठीक ऊपर रहता है।       

  

Q1. S के िीचे नकतिे व्यखि रहते है?  

(a) 1 
(b) 3 

(c) 5 से अमिक  

(d) 4 

(e) इििें से क ई िही ं
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Q2. J कन निम्ननिखित में से कौि सा जािर्र पसोंि है? 

(a) मगलहरी   

(b) महरण 

(c) मचमिया   

(d) कबूतर 

(e) इििें से क ई िही ं
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Q3. G कन निम्ननिखित में से कौि-सा जािर्र पसोंि है?  

(a) कबूतर    

(b) मगलहरी 

(c) खरग श    

(d) चूहा 

(e) इििें से क ई िही ं
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Q4. नजस मोंनजि पर N रहता है उस मोंनजि के िीचे नकतिी मोंनजि है? 

(a) एक   

(b) द  

(c) तीि  

(d) चार से अमिक  

(e) इििें से क ई िही ं
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Q5. निम्ननिखित में से व्यखि-मोंनजि-जािर्र का कौि सा सोंयनजि सही है?  

(a) L – 8– कबूतर   

(b) S – 7- ऊंट 

(c) U – 7– मगलहरी    

(d) E – 10 - चूहा 

(e) इििें से क ई िही ं
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Directions (6-10): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् में, एक प्रश् और उसके बाि िन कथि I और II निए 

गए है। आपकन निर्वय िेिा है नक कथि में निया गया डाटा प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है या 

िही ों। िनिन ों कथिनों कन पढ़ें और उत्तर िीनजए- 

 

Q6. A, B, C, D, F और E िें से कौि सबसे लंबा व्यक्ति है? 

I. D, F से छ टा है और केवल द  व्यक्तिय  ंसे लंबा है। D, A मितिा लंबा िही ंहै। 

II. E, F से लंबा है, लेमकि सबसे लंबा व्यक्ति िही ंहै। 

(a) यमद कर्ि I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(b) यमद कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(c) यमद या त  कर्ि I का डाटा अकेले या कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त 

है। 

(d) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(e) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर प्रश्न का उत्तर देिे के मलए आवश्यक है। 
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Q7. कुछ व्यक्ति एक पंक्ति िें बैठे हैं, सभी उत्तर की ओर उनु्मख हैं। D के बाएं स्र्ाि पर मकतिे व्यक्ति 

बैठे हैं? 

I. D, G के ठीक बाएं बैठा है, G ि  पंक्ति के दाएं छ र से चौरे् स्र्ाि पर बैठा है। 



II. D पंक्ति के मकसी भी अंमति छ र पर िही ंबैठा है। E, D के ठीक बाएं बैठा है। 

(a) यमद कर्ि I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(b) यमद कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(c) यमद या त  कर्ि I का डाटा अकेले या कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त 

है। 

(d) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(e) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर प्रश्न का उत्तर देिे के मलए आवश्यक है। 
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Q8. एक कूट भाषा िें ‘can’ मकस प्रकार मलखा िाता है? 

I. उस कूट भाषा िें ‘can you read’ क  ‘xm nu zx’ के रूप िें मलखा िाता है और ‘you will fine’ क  

‘zxzyiz’ के रूप िें मलखा िाता है. 

II. उस कूट भाषा िें ‘can I read’ क  ‘xm nu zm’ के रूप िें मलखा िाता है. 

(a) यमद कर्ि I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(b) यमद कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(c) यमद या त  कर्ि I का डाटा अकेले या कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त 

है। 

(d) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(e) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर प्रश्न का उत्तर देिे के मलए आवश्यक है। 
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Q9. मबंदु P, मबंदु Q से मकस मदशा की ओर है? 

I. Z, Q के दमिण िें है और S के पमिि िें है, S ि  M के उत्तर िें है। 

II.M, S के दमिण और P के पमिि िें है।  

(a) यमद कर्ि I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(b) यमद कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(c) यमद या त  कर्ि I का डाटा अकेले या कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त 

है। 

(d) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(e) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर प्रश्न का उत्तर देिे के मलए आवश्यक है। 
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Q10. P, Q, R, S, T, U एक वृत्ताकार िेि के चार  ंओर बैठे हैं। मकतिे व्यक्ति कें द्र की ओर उनु्मख हैं? 

I. P और Q के िध्य केवल द  व्यक्ति बैठे हैं। P कें द्र की ओर उनु्मख है। R, U के बाएं से दूसरे स्र्ाि पर 

बैठा है. Q, S और T, U की सिाि मदशा की ओर उनु्मख िही ंहैं। 

II. R, P के ठीक बाएं बैठा है. S और T, Q के मिकटति पि सी हैं, S ि  R से तीि स्र्ाि दूर बैठा है। 

Q, R के दाएं से चौरे् स्र्ाि पर बैठा है। 

(a) यमद कर्ि I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(b) यमद कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त है, िबमक कर्ि I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(c) यमद या त  कर्ि I का डाटा अकेले या कर्ि II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त 

है। 

(d) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के मलए पयााप्त िही ंहै। 

(e) यमद द ि  ंकर्ि I और II का डाटा मिलाकर प्रश्न का उत्तर देिे के मलए आवश्यक है। 
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Directions (11-15): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् में, अोंकन ों का एक समूह निया गया है नजिके िीचे 

र्र्व/प्रतीक के चार युग्म निए गए हैं. आपकन ज्ञात करिा है नक निए गए चार युग्मन ों में से कौि सा 

सोंख्या के समूह से सही रूप से िर्ावता है. यनि निए गए युग्मन ों में से कनई भी निए गए समूह का सही 

प्रिर्वि िही ों करता है तन अपिे उत्तर के रूप में नर्कल्प (e) अथावत ‘इिमें से कनई िही ों’ का चयि 

कीनजए. 

 

 
 

समूह तत्नों के कूट के निए र्तें:  

(i). यमद पहली संख्या सि है और अंमति वणा स्वर है, त  पहले और अंमति अंक के कूट  ंक  आपस िें 

बदल मदया िाएगा.  

 (ii). यमद पहला और अंमति वणा एक वं्यिि है, त  द ि  ंक  चौरे् वणा के कूट के अिुसार कूटबद्ध 

मकया िाएगा. 

 (iii). यमद पहली और अंमति संख्या मवषि है, त  द ि  ंक  अंमति संख्या के कूट के रूप िें कूटबद्ध 

मकया िाएगा. 

(iv). यमद पहली संख्या मवषि है और अंमति वणा वं्यिि है, त  द ि  ंक  पहली संख्या के कूट के रूप िें 

कूटबद्ध मकया िाएगा 

 
Q11. 5A8DCB9 
(a)  >&@$*%> 
(b)  N&@$%*> 
(c)>&@$%*N 
(d) >&@$%*> 



(e) इििें से क ई िही ं  
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Q12. E31VI8D 
(a)  $!∆</@$ 
(b)  =!∆/<@$ 
(c)=!∆</@$ 
(d) =!∆</@! 

(e) इििें से क ई िही ं  
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Q13. C9AV32B 
(a) %>&<!+<  
(b) <>&<!+< 
(c)<<&<!+< 
(d) %>&<!+* 

(e) इििें से क ई िही ं  
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Q14.8A9D1IE 
(a)=&$>∆/@ 
(b)  =&>$∆= 
(c)@&>$∆= 
(d) =&>$∆/@ 

(e) इििें से क ई िही ं  
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Q15. 3BD8ACV 
(a) !*$@%&! 
(b)  !*$@&%! 
(c) !*$*&%! 
(d) !*#@&%! 

(e) इििें से क ई िही ं  
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Solutions 
S1. Ans.(e)  



Sol.  

S2. Ans.(a)  

Sol.  

S3. Ans.(c)  

Sol.  

S4. Ans.(d)  



Sol.  

S5. Ans.(d)  

Sol.  

S6. Ans.(e) 
Sol. From both the statements I and II we can find that A is tallest person. 
A>E>F>D>C/B>C/B 
 
S7. Ans.(d) 
Sol. By combining both the statements together we cannot find that how many persons sit 
to the left of D. 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. From statement I- code of ‘can’ may be xm/nu. 
From statement II- we cannot find exact code of ‘can’. 
 
S9. Ans.(e) 
Sol. From both the statements we can find that P is in south-east of Q. 



 
S10. Ans.(e) 
Sol. From both the statements we can find that 3 persons are facing to the centre. 

 
S11. Ans.(d)  
Sol. Condition (iii) applies  
S12. Ans.(c)  
Sol. None of the conditions are applied. 
S13. Ans.(b)  
Sol. Condition (ii) applies 
S14. Ans.(d)  
Sol. Condition (i) Applies. 
S15. Ans.(b)  
Sol. Condition (iv) Applies. 
 


